

канд. экон. наук, профессор
О.В. Доможирова,
магистрант
А.А. Резниченко,
магистрант
С.С. Обласов
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

ПРОБЛЕМА УПРАВЛЕНИЯ ЗАТРАТАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ НА ОСНОВЕ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Рыночные отношения предъявляют весьма высокие требования к производителям, но и раскрывают большое количество возможностей для них. Многие предприятия, желая сохранить и увеличить свою экономическую устойчивость, нарушенную не без участия мирового глобального финансового кризиса, предпочитают использовать метод максимального понижения затрат. Это связано с тем, что ресурсы ограничены, рынок потребления товаров непредсказуем. Экономика нашей страны далеко не на первом месте в мировой экономике, хотя обладает большим количеством ресурсов. Российская продукция недостаточно конкурентоспособна из-за ее невысокого качества, а затраты на ее производство несоизмеримы.

Актуальность проблемы управления затратами на любом предприятии определена тем, что достигнуть доминирующих позиций на сегодняшний день становится возможным лишь при более низкой себестоимости продукции и при наилучшем сочетании цены и качества.

Одна из важных проблем в экономической литературе – это отсутствие, к сожалению, у экономистов одного мнения по вопросу толкования терминов «затраты» и «управление затратами».

К. Друри дает следующее определение: «Затраты – это часто используемое понятие, отражающее денежные измерения всех ресурсов, затраченных для достижения такой конкретной цели, как приобретение товара или услуги» [3].

В соответствии с МСФО, затраты представляют собой расходование или какое-либо другое использование активов или принятие обязательств в течение периода в связи с доставкой и производством товаров, оказанием услуг, выполнением различных работ, ведением другой деятельности, составляющей непрерывную основную деятельность организации (SFAC № 5).

По-нашему мнению, под затратами надлежит рассматривать ресурсы преобразуемые в результат экономической деятельности. Они представляют собой, так называемое, переходное состояние от возможностей для создания благ к их воплощению.

Представленные в экономической литературе дефиниции в большинстве случаев базируются на взаимосвязи управления затратами с одним лишь аспектом управления организацией – контролем, планированием, бюджетированием, стратегическим управлением и учетом.

А.В. Бандурин, С.И. Басалай, И.А. Ли рассматривают данный термин как одну из частей управления активами организации, как способность снижать использование ресурсов и усиливать отдачу от них [2].

Согласно видению В.И. Скоромника экономисты часто объединяют управление затратами со следующими категориями: «калькуляция», «бухгалтерский учет», «управленческий учет» [4]. Однако какой бы метод ни применялся, он не оказывает влияние на затратнообразующие факторы. Лишь в области осуществления затрат содержатся резервы для их снижения.

Таким образом, если рассмотреть затраты как процесс преобразования ресурсов в блага, то управление ими состоит в целенаправленной деятельности менеджмента предприятия, которая направлена на преобразование экономических ресурсов в конечный результат производства согласно целям хозяйствующего субъекта.

Производственно-хозяйственная деятельность любого предприятия обеспечивается за счет использования материальных, трудовых, финансовых, информационных ресурсов. Основные средства – это важнейшая часть всех фондов в промышленности. Они определяют производственную мощность предприятия, характеризуют его техническую оснащенность, помогают увеличить производительность труда, усовершенствовать механизацию, автоматизировать производственный процесс, уменьшить себестоимость продукции и увеличить прибыль. Для осуществления эффективной работы, предприятие должно иметь в распоряжении необходимое количество основных средств, при этом уметь их рационально использовать, заменять и пополнять в надлежащее время.

Основные производственные фонды многих предприятий России находятся в состоянии кризиса, не отвечают современным технико-экономическим требованиям и стали фактором снижения общей эффективности производства. Стареют производственные фонды, сокращаются инновационные возможности предприятий, падает производительность, – все это не позволяет изготавливать конкурентоспособную продукцию на мировом рынке. В условиях большой степени изношенности основных средств особое значение приобретает управление ими на предприятиях с

целью обновления основного капитала. Бесспорно, процветание современных предприятий, на сегодняшний день немислимо без модернизации основных средств и как следствие непосредственной рационализации трудовой деятельности.

Рассмотрим сложившуюся современную ситуацию в российской экономике, для этого обратимся к официальной статистической отчетности. В табл. 1 представлены данные о состоянии основных фондов за несколько последних лет.

Таблица 1

Состояние основных средств РФ, 2013-2017гг. [6]

Показатель	Годы				
	2013	2014	2015	2016	2017
Ввод в действие основных средств в РФ, млн.руб.	11160485	10887946	10721081	13256290	13256290
% к предыдущему году (в сопос. ценах)	108,0	97,6	98,5	116,8	103,6
Коэффициент обновления основных средств %, (в сопос. ценах)	4,6	4,3	3,9	4,4	4,4
Коэффициент выбытия основных средств %, (в сопос. ценах)	0,7	0,8	1,0	0,8	0,8
Степень износа основных средств на конец отчетного года, %	48,2	49,4	47,7	48,1	48,1

В то время, как показатель ввода в действие основных средств предприятий РФ имеет положительную направленность во всем рассматриваемом периоде (только 2014–2015 годы показали незначительное снижение), степень износа основных средств на конец периода продолжает расти и превышает средний показатель стран блока БРИКС на 10–15% [5]. По данным официальной статистики, уровень изношенности основных средств в РФ приближается к 50%, за 26-летний период вырос в 1,3 раза (с 35,6 % в 1990 г. до 48,1 % в 2017 г. При этом коэффициент выбытия основных средств устойчив (0,8-1%), а коэффициент обновления с 2013 года снижается, обозначая временные рамки начавшейся в России стагнации, перешедшей в рецессию.

Среди способов по повышению эффективности использования основных производственных фондов выделим магистральные, связанные с нововведениями, техническим перевооружением и инвестиционной политикой.

К магистральным путям повышения эффективности использования основных производственных фондов можем отнести:

- ускорение темпов замены малоэффективного оборудования прогрессивным, более производительным, экономичным;
- строительство новых объектов при наличии трудовых ресурсов и максимальное использование мощности существующих предприятий;
- уменьшение удельных капитальных вложений;
- увеличение качества сырья, обеспечение экологической чистоты основных производственных фондов и материалов;
- направление капитальных вложений в мало- и безотходное производства, топливо- и энергосберегающие технологии.

Отметим, что воспроизводство основного капитала эффективно, когда основано на новшествах.

Сформулируем стратегические направления совершенствования управления воспроизводством основных средств:

- накопление резерва воспроизводства основных средств за счет амортизационных отчислений, прибыли, доходов от ликвидации основных средств, страховых возмещений;
- улучшение способа расчета амортизируемой стоимости основных средств с учетом затрат на ликвидацию основных активов;
- организация технической оценки и переоценки основных средств;
- регулярный пересмотр сроков полезного использования основных средств;
- совершенствование качественного состава машин и оборудования, формирование инновационной структуры основных средств.

Реализация перечисленных мероприятий позволит повысить эффективность воспроизводства и использования основных средств, принимать оперативные решения по своевременному списанию, приобретению и восстановлению объектов основных средств и тем самым повышать эффективность производства и конкурентоспособность организаций.

Таким образом, можно сделать вывод, что улучшение использования основных средств невозможно осуществлять без эффективного управления затратами на предприятии. В ситуации перехода на инновационную линию развития необходимо максимально задействовать способы интенсивного использования основного капитала, особенно в отраслях, которые определяют научно-техническое развитие. Должен применяться положительный зарубежный опыт, внедряться новые способы организации ре-

монтов, лизинга оборудования, развиваться амортизационная и налоговая политики.

Библиографический список

1. Абакумов Р.Г. Теоретические основы воспроизводства основных средств организации // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2014. №3. С. 81-83.
2. Бандурин А.В. Проблемы оперативного управления активами корпораций / А. В. Бандурин, С. И. Басалай, И. А. Ли. М.: ТДДС Столица-8, 2013. 164 с.
3. Друри К. Управленческий и производственный учёт / К. Друри. М.: Юнити–дана, 2012. 1423 с.
4. Скоромник, В. И. Управление затратами [Электронный ресурс] URL: <http://www.neweconomic.com/pbl/mf1.html>
5. Российская газета – Экономика №5519 [Электронный ресурс] URL: <https://rg.ru/2011/07/05/iznos.html>
6. Государственный Комитет Статистики РФ [Электронный ресурс] URL: <http://gks.ru/>
7. Слабинская И.А., Ровенских В.А. Выбор способа приобретения объектов основных средств, при отсутствии собственных средств в организации // Вестник Белгородского государственного технологического университета им. В.Г. Шухова. 2014. № 3. С. 100–103.
8. Доможирова О.В., Слабинская И.А., Ткаченко Г.А., Рудычев А.А. Оптимизация статей затрат расходов бюджета при управлении себестоимостью промышленного предприятия: монография. Белгород: Изд-во БГТУ, 2015. 145с.
9. Слабинская И.А., Арская Е.В., Атабиева Е.Л., Бендерская О.Б., Брянцева Т.А., М. Джорджевич, Я. Джурович-Тодорович, Доможирова О.В., Канилова Е.М., Каракулова М.А., Ковалева Т.Н., Кузнецова М.Б., Ристич М, Ровенских В.А., Рощупкина В.Н., Ткаченко Ю.А., Усатова Л.В., Усть-Кочкинцева Т.А., Хороших Ю.В., Шевченко М.В. Актуальные вопросы учета, контроля и налогообложения в инновационной экономике: монография/ под общ.ред. проф. И.А. Слабинской. Белгород: Изд-во БГТУ, 2018. 196 с.

Рекомендовано кафедрой
экономики и организации
производства БГТУ